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 للمشروع دراسة التسويقيّةأولاً: ال

تعد دراسة السوق الأساس في رسم السياسة التسويقية والترويجية لممنتج والطرق المناسبة لوصول المنتج إلى 
، ويُلاحظ العرض والطمبالمستيمك، والخطوة الأولى في دراسة الجدوى التسويقية ىي دراسة العوامل المؤثرة في 

 أن ىذه العوامل تختمف من مجال إلى آخر ومن سمعة إلى أخرى.

 يمكن إيجاز أىم أىداف ىذه الدراسة بالآتي:

 كل مفصل.تحديد المنتجات أو الخدمات التي سيقدميا المشروع وتوصيفيا بش .1

 تحديد نوعية العملاء التي سيتم التعامل معيم وخصائصيم وتوصيف احتياجاتيم. .2

 التعرف عمى نوعية السوق الذي سيتم التعامل معو وتوصيفو. .3

 تحديد المنافسين والتنبؤ بالقدرة التنافسية لممشروع. .4

 .التنبؤ بحجم المبيعات المتوقعالطمب و تقدير  .5

 

 عمى سمعة أو خدمة معينة:الطرق الكميّة المستخدمة في تقدير الطمب 

 )طريقة متوسط استيلاك الفرد( تقدير الطمب باستخدام المتوسط الحسابي 

 رمعدل التغي   

 مرونة الطمب السعرية 

 مرونة الطمب الدخمية 

 أسموب السلاسل الزمنية )الانحدار( 

 
 

 ثانية+ الثالثةالجمسة العممية ال
 الزراعية اريعوتقييم المشتحميل 

 كمية الهندسة الزراعية
 اقتصاد زراعي -السنة الرابعة
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ة المستخدمة الإحصائي  عتبر ىذا الأسموب من أبسط الأساليب يُ  أولًا: تقدير الطمب باستخدام المتوسط الحسابي:
متوسط استيلاك لتقدير الطمب عمى سمعة ما، ومن البيانات التي يمكن أن تساعد في تقدير الطمب باستخدام 

 : عدد السكان، حجم الاستيلاك المحمي، معدلات نمو السكان.الفرد

إذا توفرت لديك المعمومات مثال: ما حجم الطمب المتوقع عمى حميب الأغنام لمدينة حماة لمسنوات الأربع القادمة 
 التالية:

 مميون نسمة 2 2118بمغ إجمالي عدد السكان عام  -1

 مميون ليتر 51 2118الكمية المستيمكة من الحميب لعام  -2

 التقديرات بأعداد السكان لمسنوات القادمة -3

/ 51111111= الاستيلاك الكمي/ عدد السكان= 2118الحل: متوسط استيلاك الفرد من السمعة لعام 
 ليتر/ فرد في السنة 25= 2111111

 

متوسط استيلاك الفرد  عدد السكان السنة
 من السمعة

الطمب المتوقع من 
 ×)عدد السكان= السمعة

 متوسط استيلاك الفرد(
2118 2111111 25 51111111 
2119 2141111 25 51111111 
2121 2181461 25 52136511 
2121 2169858 25 54246451 
2122 2216652 25 55416311 

  

ىو درجة الزيادة )معدل نمو( أو النقص )معدل تدىور( في الطمب )المبيعات( الناتجة عن  ر:ثانياً: معدل التغي  
 مقارنة بين فترتين زمنيتين.

 معدل التغير= مبيعات العام الحالي/ مبيعات العام السابق

 معينة/ عدد المعدلاتالمعدل المتوسط لمتغير= مجموع المعدلات خلال فترة زمنية 
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 يستخدم المعدل المتوسط لمتغير عندما تكون معدلات التغير خلال السنوات الماضية متقمبة.

أولًا بطريقة معدل التغير، ثم بطريقة   2119مثال: إذا توفرت لديك البيانات الآتية، احسب حجم المبيعات لعام 
 المعدل المتوسط لمتغير.

 لأحد المنتجات )مميون(مقدار المبيعات  السنوات
2112 41 
2113 51 
2114 71 
2115 81 
2116 111 
2117 111 
2118 121 

 الحل:

 1019= 111/ 121= 2118معدل التغير لعام  -1
 مميون ليرة 13108=  1019* 121= 2119حجم المبيعات لعام 

 معدل التغير المتوسط: -2
2013=50/40= 1.250 

2014= 70/50= 1.400 

2015= 80/70= 1.14 

2016= 100/80= 1.25 

2017= 110/100= 1.1 

2018= 120/ 110= 1.09 

 102= 6(/ 1019+ 101+ 1025+ 1014+ 104+ 1025المعدل المتوسط= )

 مميون 144= 102* 121= 2119حجم المبيعات لسنة 
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تُعر ف بأنيا درجة استجابة الكمي ة المطموبة من  :Price Elasticity of Demandعرية ثالثاً: مرونة الطمب الس  
 سمعة معينة لمتغي ر نتيجة لمتغي ر في سعر السمعة نفسيا.

 مرونة الطمب السعرية= التغي ر النسبي في الكمية المطموبة / التغي ر النسبي في السعر

EDp= 
    

    
 

EDp= 

  

 
  

 

 = 
  

 
  

 

  
  

     = 
  

  
 

 

 
 

 

 

دراسة أثر تغي ر دخل المستيمك عمى  يُمكن :Income Elasticity of Demandرابعاً: مرونة الطمب الدخمية 
ىي درجة استجابة  الكمي ة المطموبة من السمعة عن طريق مرونة الطمب الدخمية، حيث مرونة الطمب الدخمية

 الكمية المطموبة من سمعة معينة لمتغير نتيجة التغي ر في دخل المستيمك.

 مرونة الطمب الدخمية= التغي ر النسبي في الكمية المطموبة / التغي ر النسبي في الدخل

EDi= 
    

    
 

EDi= 

  

 
  

 

 = 
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 مثال: 

 الدخل الطمب  السنة
2116 41 31 
2117 4201 32 
2118 4408 3301 
2119 4409 3503 
2121 x 36 

 .2121، وتقدير الطمب عن العام 2118 -2119المطموب: حساب مرونة الطمب الدخمية عن عامي 

EDi= 
  

  
 

 

 
 

= 
   

   
 × 

    

    
 

=0.03   1 

 1يكون غير مرن والسمعة ضرورية، أما إذا كانت < فالطمب عمى السمعة  1ملاحظة: )إذا كانت المرونة > 
 فالطمب عمى السمعة مرن والسمعة كمالية(.

  :2121حساب الطمب لمعام 

EDi= 
  

  
 

 

 
 

0.03= 
      

   
 × 

    

    
 

0.03= 3503(x- 44.9) / (4409×0.7) 

0.03= 
       –          

     
 

 بضرب الطرفين بالوسطين:

0.94= 53 5  –  4351 79 
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X= 44.9 

 

( بين السنوات والمبيعات أو a ،βوذلك بتقدير معالم دالة الانحدار البسيط ) :خامساً: أسموب السلاسل الزمنية
 الاستيلاك.

  Y= a+ β xالمعادلة تكون من الشكل: 

 Y  ،تدل عمى حجم الطمبx  تدل عمى السنة ويمكننا استبدالx  برقم السنة التي نريد حساب الطمب المتوقع
 تمثل الطمب المتوقع في السنة المطموبة. Yفييا، فينتج قيمة ل 

 .2125، 2119مثال: إذا كانت لديك البيانات الآتية، قم بحساب كمية الطمب عمى المحوم للأعوام 

 )طن( Y )السنة( X رقم المشاهدة

1 2112 (1) 41 
2 2113 (2) 51 
3 2114 (3) 71 
4 2115 (4) 81 
5 2116 (5) 111 
6 2117 (6) 111 
7 2118 (7) 121 
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 الحل:

 x Y X2 X*Y رقم المشاهدة

1 2112 (1) 41 1 41 
2 2113 (2) 51 4 111 
3 2114 (3) 71 9 211 
4 2115 (4) 81 16 321 
5 2116 (5) 111 25 511 
6 2117 (6) 111 36 661 
7 2118 (7) 121 49 841 
  ̅  1  ̅  54 1   

N= 7 ∑   5 ∑  39  ∑  41  ∑    9  
 

، x، ومجموع  yنستخدم رقم السنة(، والمتوسط الحسابي ل  x (نقوم بحساب كل من المتوسط الحسابي ل
 y= a+ bxوبالتالي حساب معادلة الطمب  bوذلك لتطبيق قانون  x.y، ومجموع 2xومجموع 

   
∑      ̅ ̅

∑       ̅ 
 

a=  ̅    ̅ 

b= 2670- 7(4) (81.4)/ 140- 7 (4)2 

b= 14 

a= 81.4-(14* 4) 

a= 25.4 

Y= 25.4+ 14 X 

Y2019= 25.4+ 14 (8) 

= 137.4 

Y2025= 25.4+ 14 (14) =221.4 

 2020 -2019ايهاب الضمان                                         د.                                      م. رنيم الحلاق  


